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Việc đổi mới dạy học hiện nay đóng vai trò rất quan trọng trong việc góp phần phát triển kinh tế cho đất nước. Đổi mới phương pháp dạy và học theo tín chỉ là chủ đề đã được thảo luận từ nhiều năm nay.Việc đào tạo theo hướng này, trường CĐSP Bắc Ninh bước đầu cũng đã thu được các tín hiệu khả quan đó là đã đáp ứng nhu cầu chủ động của sinh viên trong học tập, sinh viên chủ động tìm hiểu đề cương các môn học, chuẩn bị đọc tài liệu trước giờ học, tích cực chủ động tham gia thảo luận trong lớp, cũng như làm bài tập, viết tiểu luận, làm dự án ở nhà...


Khi chuyển đổi sang phương thức đào tạo theo tín chỉ, số giờ giảng dạy trên lớp của giảng viên giảm khá nhiều, số giờ yêu cầu sinh viên tự học tăng lên gấp đôi. Nhưng hầu hết các sinh viên được hỏi cho rằng tính chủ động trong học tập của sinh viên thấp, sinh viên không có thói quen tự học, chuẩn bị bài trước khi đến lớp, sinh viên rất lười đọc sách mặc dù có giáo trình và tài liệu tham khảo. Chỉ một số ít sinh viên có khả năng điều chỉnh hành vi học tập để có khả năng tự học thực sự.
Như thế có thể thấy rằng nhiều sinh viên chưa nhận thức đúng đắn về sự cần thiết của hoạt động tự học. Sinh viên chưa tự giác, tích cực, chủ động chiếm lĩnh tri thức cho mình mà còn thụ động, không có nhu cầu mở rộng hiểu biết, phát huy sáng tạo, đào sâu kiến thức. Phương pháp tự học theo phong trào, học để thi vẫn là hình thức tự học phổ biến hiện nay. 
Vậy làm thế nào để giúp sinh viên đều có khả năng tự học, tự nghiên cứu - Học theo học chế tín chỉ như thế nào để đạt hiệu quả cao?  Các yêu tố nào ảnh hưởng nhiều đến hoạt động tự học của sinh viên trong phương thức đào tạo nay? 

Để giúp sinh viên nâng cao khả năng tự khi nhà trường chuyển sang đào tạo theo học chế tín chỉ, cần phải tập trung vào vai trò của giảng viên và sinh viên cụ thể như sau:


I. Vai trò của sinh viên với hoạt động tự học 

Khi chuyển sang phương thức đào tạo theo tín chỉ sinh viên phải thay đổi nhận thức, chuẩn bị cho mình phương pháp học tập tích cực, thái độ tự chủ - tự chịu trách nhiệm nhằm thích ứng với những yêu cầu học tập mới. Sinh viên cần tập trung vào một số nhiệm vụ chính:

- Chuẩn bị tốt về động cơ, thái độ học tập, tinh thần trách nhiệm trong học tập một cách chủ động và hiệu quả.


- Nắm vững mục tiêu môn học và mục tiêu từng bài học để làm cơ sở tự xây dựng kế hoạch tự học phù hợp và thực hiện kế hoạch đó một cách nghiêm túc.

- Đảm bảo hoàn thành các nhiệm vụ tự học, tự nghiên cứu trước giờ lên lớp: Đọc tài liệu, làm bài tập, bài kiểm tra, thảo luận nhóm theo yêu cầu của giảng viên.

- Trong quá trình tự học yêu cầu sinh viên cần tập trung suy nghĩ, mạnh dạn đưa ra những ý kiến nhận xét, thắc mắc của mình hay sự sáng tạo của mình mà không nên quá phụ thuộc vào tài liệu và nội dung bài giảng của giảng viên. 
1. Vai trò của giảng viên với hoạt động tự học của sinh viên 

Giảng viên đóng vai trò quan trọng nhất trong việc định hướng và kích thích hoạt động tự học của sinh viên. Những nhiệm vụ chính của giảng viên đối với hoạt động tự học của sinh viên là: 


a. Chuẩn bị trước giờ lên lớp


Những công việc chuẩn bị của giảng viên đều phải hướng tới một mục đích là: yêu cầu SV cũng phải có sự đầu tư, chuẩn bị chu đáo nhằm có thể tích cực đóng góp xây dựng bài và tiếp thu tốt nội dung bài học. Giảng viên trang bị cho mình  kiến thức sâu rộng, phải tâm huyết với nghề nghiệp với sinh viên, cần có sự chủ động thực hiện một quy trình tương tác với sinh viên như sau:


- Làm đề cương môn học chi tiết cụ thể: Đề cương chi tiết môn học khi giảng viên xây dựng cần bám vào giáo trình chính, việc hướng dẫn sinh viên đọc nội dung gì, tìm hiểu vấn đề nào, việc nghiên cứu tài liệu tham khảo ra sao cần đặc biệt chú trọng.


- Hướng dẫn sinh viên chuẩn bị bài mới: Giảng viên cần đưa ra các vấn đề để buộc sinh viên  phải nghiên cứu, tự khám phá, nếu không sinh vien sẽ không đọc tài liệu, sách vở, giáo trình. Chính vì vậy giảng viên cần giao cho sinh viên nhiều tình huống hoặc bài tập để giải quyết trong giờ học.

Thiết kế giờ dạy tạo hứng thú cho sinh viên: Giảng viên cần sử dụng tối đa sự trợ giúp của các phương tiện công nghệ thông tin, nghiên cứu kỹ nội dung bài và tính toán thiết kế một cách một cách khoa học, sáng tạo và nghệ thuật, đảm bảo mang lại hiệu quả cao trong giờ học cho sinh viên. 

b. Quá trình lên lớp


Quá trình lên lớp chính là quá trình thực hiện thiết kế mà giảng viên đã xây dựng, tuy nhiên để phát huy tốt việc tự học của sinh viên trong giờ lên lớp giảng viên cần chú ý các vấn đề như:


- Tích cực huy động kiến thức sinh viên  đã có để tiếp thu cái mới: giảng viên không nhắc lại kiến thức cũ mà thông qua đề cương hoặc sơ đồ đã giao cho sinh viên chuẩn bị trên cơ sở đó kiểm tra, bổ sung phần kiến thức sinh viên nắm chưa chắc hoặc nội dung cần mở rộng


- Khai thác tối đa những tình huống có vấn đề để phát huy vai trò chủ động tìm hiểu khám phá kiến thức và khả năng tư duy của sinh viên.

- Chuẩn bị, lựa chọn các ví dụ ngoài giáo trình, các ví dụ có tính thực tiễn, sinh động. Công việc này cũng là một cách làm gương cho sinh viên về vấn đề tự học.


- Khai thác và áp dụng linh hoạt sơ đồ, biểu, bảng trong bài giảng: Điều này sẽ giúp sinh viên dễ hiểu, dễ nhớ, sinh viên buộc phải sử dụng ngôn ngữ của mình để biểu đạt nhờ vậy khả năng tư duy logic và diễn đạt được nâng cao.


- Chốt lại mạch kiến thức và các kiến thức cốt lõi

c. Hướng dẫn sinh viên tự học sau giờ học: 


Việc sinh viên tự học sau giờ học trên lớp là rất quan trọng bởi đó chính là lúc sinh viên biến quá trình đào tạo thành tự đào tạo, biến tri thức nhân loại thành tri thức của mình.Trong nội dung này giảng viên  cần chú trọng các nhiệm vụ cơ bản sau:


- Giao các bài tập phù hợp với nội dung kiến thức theo các cấp độ: tái hiện, tái tạo, vận dụng, phân tích tổng hợp… trong đó phải chú ý đến trình độ sinh viên: khá, giỏi, trung bình, yếu kém.


- Có những gợi ý, yêu cầu hoặc bài tập mà buộc sinh viên phải đọc lại giáo trình.  


d. Đánh giá qua kiểm tra, thi.


Việc đánh giá kết quả học tập của sinh viên theo hướng sử dụng các loại kiểm tra khác nhau trong đánh giá như kiểm tra ngắn, kiểm tra đột xuất, bài tập làm ở nhà, tiểu luận, thi giữa học kỳ... Về nội dung thì các bài kiểm tra đánh giá này nên được tập trung các phần như: áp dụng, phân tích, tổng hợp, và thẩm định. Cách kiểm tra đánh giá này sẽ làm cho sinh viên chú ý việc suy luận, nghiên cứu, phân tích giải quyết vấn đề một cách thường xuyên trong quá trình học tập, và sẽ chấm dứt tình trạng học vẹt, học tủ, hay dùng phao để gian lận thi cử. 

Hoạt động tự học của sinh viên đóng vai trò quan trọng trong hoạt động dạy - học nói chung và đắc biệt cần thiết đối với phương thức đào tạo theo học chế tín chỉ. Tự học là một hoạt động tự giác, tự lập của sinh viên. Nhưng để sinh viên tự giác, tự lập được thì cần phải có sự hướng dẫn, giúp đỡ của giảng viên để tự học trở thành một thói quen, một nhu cầu của sinh viên. Mỗi giảng viên phải là người giác ngộ sinh viên tinh thần tự học và cho sinh viên thấy sự cần thiết của tự học. Đồng thời, nhà trường cần củng cố, nâng cấp, mở rộng hệ thống phòng học, phòng thí nghiệm, thực hành, thư viện. ..Tăng cường khả năng khai thác các tiện ích của mạng nội bộ, mở rộng nguồn tư liệu điện tử, thiết bị dạy học ...bằng cách ứng dụng các thành tựu công nghệ thông tin hiện đại. Ngoài ra nhà trường cũng cần quan tâm tới các điều kiện, chính sách hỗ trợ để tạo cho sinh viên có môi trường tự học và tự nghiên cứu một cách tốt nhất./.
 Bắc Ninh, tháng 4 năm 2021
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