Chào cô giáo – “người mẹ thứ 2” của Hải An!
Nhân ngày nhà giáo Việt Nam 20/11, xin gửi đến em – người mẹ thứ 2 của con gái chị những lời chúc tốt đẹp nhất, chúc em luôn mạnh khỏe, luôn tận tâm với nghề và luôn thành công trong sự nghiệp giáo dục. 
Chị là một người mẹ và giống như bao người mẹ khác đều rất yêu thương và lo lắng cho con. Đặc biệt khi quyết định cho con rời khỏi vòng tay của gia đình để đến trường Mầm non học. 
Em biết không? Đêm trước khi con đi học, cả đêm chị không ngủ được, lo lắng không biết ngày mai con đến lớp, đến trường với cô và các bạn con sẽ ra sao? Liệu rằng con có khóc nhiều không, liệu con có hòa đồng được với các bạn?
Ngày đầu tiên con đến trường, con được em ra đón với nét mặt tươi cười, hiền dịu, giọng nói nhẹ nhàng làm chị cũng yên tâm phần nào. Em bế con, con gào thét, dẫy dụa, con khóc đòi mẹ bế và nhất định không chịu theo cô. Em nhẹ nhàng dỗ con, con vẫn gào thét, e vẫn nhẹ nhàng, ân cần với con, thực lòng chị cảm ơn em rất nhiều. 
10 ngày đầu khi con đến lớp, con đều khóc, trưa con không ngủ, con khóc cả buổi trưa, nhìn cam, chị thấy em bế con dỗ dành, ở cạnh con mà chị thầm cảm ơn em.. Nhìn hình ảnh em đi đắp từng chiếc chăn lên cho các con, nhẹ nhàng nhấc con nằm thẳng mà ấm lòng em ạ. Hải An nhà chị kén ăn, ăn ít nhìn thấy em bón từng miếng cơm cho con  và các bạn giống như những người mẹ của các con mà chị ngưỡng mộ các cô giáo mầm non.
Chị nhớ mãi, hôm đó là buổi trưa đầu tiên sau 10 ngày đi học con đã ngủ trưa, em nhắn tin cho chị: chị ơi, hôm nay chị yên tâm nhé. Con ngủ rồi chị ạ! Rồi hôm Hải An bị sốt ở lớp, em vội vàng gọi điện cho chị với giọng lo lắng: Chị ơi, con bị sốt chị ạ. Em đo nhiệt độ con sốt hơn 38,5 em cho con uống thuốc hạ sốt nhé, chị tranh thủ về sớm đón con cho con đi khám xem con làm sao? Nghe giọng em mà chị cảm giác em cũng  là mẹ của cháu. 
Tình yêu là một loại cung bậc của cảm xúc, mà đã là cảm xúc thì bắt không được, cản không xong, nó bắt nguồn từ trái tim của người biết yêu, người cho đi và người nhận lại phải không em? Người nhận thì rất dễ e ạ, bởi ai cũng muốn nhận được tình yêu thương của người khác. Vấn đề ở đây là người cho đi. Hải An bây giờ đã nói nhiều hơn, con đã rất vui vẻ khi đến trường.  Cảm ơn em, cảm ơn em đã cho đi tình yêu thương của một người cô giáo mà hơn hết là một người mẹ để dành tình cảm tốt đẹp nhất tới tất cả các con. 
Thay mặt cho các bậc phụ huynh gửi lời biết ơn chân thành nhất tới tất cả các cô giáo mầm non – người mẹ thứ 2 đầu tiên trong cuộc đời của các con – người vất vả, hi sinh thầm lặng để chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục các con!
Cảm ơn cô rất nhiều!
Phụ huynh của Hải An.
